

# “琨格杯”第三届鹤壁市朗诵大赛原创作品选登

编者按:

由鹤壁日报社、市文广新局、市文联、河南琨格儿童之家共同主办的“琨格杯”第三届鹤壁市朗诵大赛决赛日前圆满落幕。大赛自启动以来,受到社会各界的广泛关注,共252人报名参赛,20名选手(组合)进入决赛。比赛中,选手们极富感染力的朗诵让观众听得如痴如醉,掌声不断,充分感受到了声音的力量、文字的魅力。本报特撷取部分原创作品予以刊登,以飨读者。

## 淇河 我们永远的歌唱

□张艾芳

撒欢的鱼儿  
在您的清澈中徜徉  
风中的芦苇  
是您痴心的情郎  
岸边的石头  
叙说着您的源远流长  
啊,淇水悠悠  
您就是这样滋润着两岸四季的仪态万方  
春天  
翠绿是您的生机在飞翔  
夏天  
姹紫是您的热烈在奔放  
秋天  
霜红是您沉淀的风情  
冬天  
您和白鸽一起浅吟低唱  
啊,淇河  
您就是这样一路流淌  
猛然间,峰转浪回  
幻化成千古奇观  
只见在此沉思的文王  
观太极而演周易  
太极图诠释了周易的迷茫  
摘一朵芦苇花吧  
花絮飞扬,这是白娘子的绝唱  
掬一捧淇水吧  
罗贯中思如涌泉  
写出经典,百世流芳  
风乍起,垂柳舞  
《载歌》声中仿佛看到许穆夫人那男儿般的担当  
啊,淇水悠悠  
您就是这样把两岸儿女的智慧滋养  
看今朝  
淇河儿女为您织就了最美的霓裳  
森林公园,植物园  
是您绿色的屏障  
诗苑,乐园  
把您寂寞的美丽演奏成乐章的欢畅  
淇河鲫鱼,冬凌草  
变成凝固的艺术  
书写着美丽变成财富的理想  
啊,淇河,您悠悠中的汤汤  
是我们永远的绝唱!

## 我的梦

□王太普

小的时候  
我天天盼过年  
因为只有过年时  
才有饱饭吃  
才有新衣穿  
还能有几毛压岁钱  
到了上中学的年龄  
我渴望有一支钢笔  
一本汉语字典  
在知识的海洋里畅游  
在知识的天空中翱翔  
是我最大的夙愿  
后来,我成家立业  
想有一个遮风挡雨的空间  
哪怕是很小很小的蜗居  
也会愉悦无限  
再后来,儿子呱呱坠地  
渐渐长大  
我真想告别棚户区  
全家搬进宽敞明亮的楼房  
再配上电话、空调和彩电  
随着社会的进步  
经济的发展  
昨天的梦相继实现  
现在我住在  
一个仙鹤栖息的地方  
有了宽敞的新房  
有了手机、相机、电脑  
还买了辆轿车  
祖孙三代同游全国  
也到新马泰转了转  
如今的我,已退休多年  
猛然回首,昔日的梦想  
是否有点“奢望”和“贪婪”  
“奢望”也好“贪婪”也罢  
我的梦想依然接连接不断:  
我梦见——  
江河滚滚流碧玉  
高山巍巍盖绿毯  
太阳每天早晨都那样鲜红  
天空每时每刻都那样湛蓝  
我梦见——  
上太空旅行了  
看见地球上长城逶迤绵延  
去南海游览了  
看到每一座岛礁瑰丽绚烂  
我梦见——  
干部都像焦裕禄  
百姓都像郭明义  
人人和谐平等  
祖国幸福平安  
我们每个人都有梦  
我的梦,你的梦,他的梦

最终汇成一个梦  
那就是中华民族伟大复兴的  
——中国梦!

## 面朝淇河放声歌唱

□王建国

我来到淇河岸旁  
淇河水面上闪着金色的阳光  
两岸的鲜花在激情绽放  
清新的空气中飘着花香  
面朝淇河,放声歌唱  
我兴奋地张开了双臂  
淇河泛起了波浪  
水中的游鱼为我摆尾鼓掌  
岸边的垂柳扭着细腰与我同唱  
面朝淇河,放声歌唱  
淇河两岸有着无限风光  
育才坝那边书声琅琅  
金沙滩这边到处是彩色的泳装  
绿色长廊带我走进诗的故乡  
雪白的仙鹤在天然太极图的上空翩翩飞翔  
面朝淇河,放声歌唱  
眼前耸立着一座座崭新的高楼  
莲鹤大厦竖起了耳朵  
冬凌草大厦是那样端庄  
嘹亮的歌声在会展中心回荡  
千鹤体育场舞起了欢快的翅膀  
面朝淇河,放声歌唱  
腾飞的鹤壁在歌声中创造着辉煌  
听,南水北调工地上马达轰鸣  
看,老城区改造是那样的繁忙  
听,新鹤壁前进的脚步是那样的铿锵  
看,飞驰的高铁列车与中国梦一起启航  
面朝淇河,放声歌唱  
我的歌声和我的心声一起  
飞向了远方

## 美丽的鹤壁 我的家

□蔡晓芳

还没来到鹤壁  
就听到了鹤壁的美名  
爸爸在这里工作  
我出生在辉县的一个小村庄  
从此,鹤壁就成了我梦中的地方  
2011年3月,我终于来到了鹤壁  
而且我在桃源小学上学了  
啊,我的心里别提有多高兴了  
因为我又多了一名新朋友——鹤壁  
我的朋友真美啊  
你看,她一年四季都穿着绿色的衣裳  
路边长长的柳枝是她浓密的头发  
她的身上还散发着鲜花的香味  
惹得许多小鸟慕名而来,在她肩上欢快地歌唱  
爸爸说,这叫三季有花,四季常绿  
我说,还有一个“季”呢  
鹤壁还系着一条漂亮的丝带呢  
爸爸妈妈一脸不解  
我神秘地告诉了爸爸妈妈  
那就是淇河啊  
清澈的淇河,美丽的金沙滩,绚丽的音乐喷泉  
留下了我们多少爽朗的笑声啊  
转眼间,我在鹤壁已经生活了两年了  
如果你再问我哪里人  
我会毫不犹豫地告诉你:我是鹤壁人  
我爱鹤壁我的家

## 淇水汤汤

□李连生

鹤壁,一块古老而年轻的土地!  
古窑址记载着她曾经的繁荣,火山地幔  
地形书写着她大地变迁的奇异。  
大伾山,平地突起,托起了浓浓的儒、佛、道共存的文化;云梦山刻下了殷商文化的印记。  
千年流淌的淇水啊,那一波,那一浪,何处不散发着浓浓的诗意……  
上个世纪50年代末,古老的鹤壁集,一座崭新的城市在这里奠基。滚滚乌金,流成了建设祖国的血液,座座砰石山,讲述着鹤城经济的崛起。  
为了孩子的未来,古有孟母三迁的故事,为了鹤城的腾飞,今有鹤城中心三迁的壮举。每一迁,折射着一代鹤壁人的艰苦创业,每一移,映照着一代鹤壁人的与时俱进!  
循环经济,煤矸石化作楼房上的砖块;产业调整,电子、食品、建材、煤化多项并举。  
荒山绿化,新月英站成了新一代旗帜;农业科研,程相文创造了一个个奇迹。  
招商引资紧锣密鼓,年轻的鹤城敞开了广阔的胸襟。  
淇河,母亲河,千百年来静静地流淌。今天,沐浴着改革的春风,你又展现出异样的容颜。淇水诗苑,诗的长廊,佳作荟萃;淇水乐园,绿树成荫,水碧天蓝,游人在这里吟诵,市民在这里流连……  
鹤壁的梦里,有淇水魂在默默滋养着;中国梦里,也有鹤城人在无声地呐喊。依南山峭壁,临悠悠淇水,踏沛沛热土,年少的我忘遐思似鹤,羽衣蹁跹……

淇水汤汤,滔滔的流水似乎在诉说着悠悠岁月……又像在期待着更加灿烂的明天!

## 鹤壁风流

□张同森

我,是鹤壁的春天。是半山顶上一棵青青的冬凌草,用稚嫩的声音唤醒冰封的冬天,用柔弱的双手牵住迎春花姐姐的衣袖。

我,是鹤壁的夏天。是云梦山下八月一枚泛红的无核枣,用火红和甘甜把村庄饮醉,是村边大槐树上啁啾的布谷鸟,催促着农人快挽起锄头。

我,是鹤壁的秋天。高雅、神秘,如许家沟畔缠丝蛋中那一枚金黄;饱满、醇香得我咧嘴一笑,笑翻了金山寺倒挂的石榴。

我,是鹤壁的冬天。是两千年前南山峭壁那只仙鹤抖落的一片羽毛,是淇河鲫鱼身上一片闪闪的银光,把生命掩藏在冰雪之下,相信只有坚韧和等待才可以把生机蓄够!

鹤壁的四季啊,竟是这么风流。

“瞻彼淇奥,绿竹猗猗”,我是竹林下野渡无人的桃花水。

“巧笑之瑳,佩玉之錞”,我是卫河女儿芳心暗许的婆娑袖。

“总角之宴,言笑晏晏”,我是屋檐下青梅竹马的少年娃。

“驾言出游,以写我忧”,我是许穆夫人眉间那两屡辗转反侧的思乡愁。

我是绿,绿是新月英“八一”林里的那片拥军绿。

我是红,红是张帝和印章里的那只红泥猴。

我是黄,黄是程相文玉米地里的那穗丰收黄。

我是白,白是牛得草鼻凹里的那点可爱丑。

鹤壁的儿女啊,竟是这么风流。

我是青岩绝。

我是桃园秋。

我是白龙庙。

我是黄庙沟。

鹤山区的香椿纯绿色无污染,全国吃香;浚县的小河白菜叶厚汤稠,连明朝的皇帝也独爱这一口。

善堂花生个儿顶个儿,能让美好的生活生出花儿来;大颗粒的萝卜赛过人参,吃一根营养通气不咳嗽。

天河洞的柿子不用拣软的捏,软的硬的同样得劲,天河洞的核桃一个个饱满浓香,咬一口心都会流油。

王桥的豆腐不白给,搁上三天不涸水。白天饿了能解馋,晚上困了当枕头。

鹤壁的山水啊,竟是这么风流。

我是你身后看不见的荣誉:全国优秀旅游城市,全国十大幸福感城市排第七。

我是一团燃烧的火焰,1957年3月26日在鹤壁点燃,用来自地心深处的熔岩,用温暖和光明熨平了祖国万水千山的每一条褶皱。

我是金光闪闪的奖牌:国家级经济技术开发区、全国金属镁生产加工出口基地、全国建筑节能示范市,一项项桂冠,美不胜收。

我是豫北平原铺开的2182平方公里的一张宣纸,等待着人们把最美的彩图描绘:“一河、两城、三山”,成为鹤壁山水画卷最绚烂的中轴。

鹤壁的发展啊,竟是这么风流。

太行巍峨,淇水悠悠。

千年热土分,钟灵毓秀。

说不尽我们家乡的好,

道不完我们的鹤壁风流。

## 我的家乡是鹤壁

□岳艳红

我的家乡是鹤壁  
一个仙鹤栖息的美丽城市  
一个最适宜居住的地方  
这里——  
没有尾气污染  
没有潮水般拥挤的人群  
清新如人间天堂  
家乡的美  
映在我们的笑脸上  
那甜甜的微笑  
不就是对幸福生活的赞美  
家乡的美  
映在悠悠的淇河水间  
那欢快流淌的河水  
不就是对人们热爱大自然的赞美?  
我爱我的家乡  
宽敝的马路,漂亮的高楼  
那是勤劳和富裕的写照  
我爱我的家乡  
清凌凌的水,绿莹莹的山  
那是我快乐童年的见证  
我爱我的家乡  
温馨的家庭,美丽的校园  
校园里有教我成长的老师  
我爱我的家乡  
春日杨柳依依,秋日硕果累累  
人们勤劳俭朴,生活幸福安康  
我爱我的家乡  
热闹的正月庙会  
动听的淇水之歌  
风趣的鹤壁民谣  
美味的淇河三珍  
我爱我的家乡

历史悠久的浚县古城  
风景如画的湿地公园

万人景仰的古代军校

神奇绝妙的豫北大佛

我庆幸

我生在这样一个美丽的城市

淇水河畔

鹤壁这颗璀璨的明珠

已发出耀眼的光芒

我爱你,鹤壁!

我爱你,家乡!

在你的养育下,我快快乐乐,茁壮成长

在你的呵护下,我点燃希望,放飞梦想

美丽的鹤壁啊,我的家乡!

## 朝歌 我的故乡

□周晓峰

亘古的久远,撇下群山一座座;

不尽的天边,飘过来一条梦幻的河。

神秘的云梦,生发着一块圣土、一颗明珠;

梦幻的淇河,润泽着千年文化的历史朝歌。

夏商归周,演绎着民族融汇的不朽画卷。

七国并秦,凝聚成自立世界的东方大国。

爱我中华,从爱我们的家乡开始,

写大文章,怎能不写我们的家乡、我们的朝歌!

朝歌,云梦脚下一颗熠熠闪光的璀璨明珠;

淇县,淇河岸边一处生机盎然的时代华章。

千年的文化,凝固着千年追求和寻觅的惆怅;

丰厚的历史,浸润着千年奋进和抗争的绝唱。

古都朝歌,随历史的航船颠簸,阅尽了困苦沧桑,

今天的淇县,乘改革开放的大潮,

放飞着灿烂的希望。

改革的春风,吹绿了朝歌的山川大地,

文化的春雨,辉煌了古老的艺术殿堂。

泛舟淇河,听得见改革的号角激动人心,

漫步朝歌,看得见画卷般鹤壁新区建设蓬勃。

村镇合并,让农村变成现代都市,

旧城改造,提升着人们的时尚生活。

淇河三珍,千年贡品走遍大江南北,

畜牧发展,朝歌食品风行亚欧各國。

是山水的瑰丽,带来了富足的希望,

是劳动的汗水,浇灌出秋天的硕果。

集聚区,积聚的是人流物流货币流的高效循环,

发散着,低碳高科技经济的思维。

决策者,为朝歌的发展殚精竭虑,废寝忘食,

劳动者,为淇县的腾飞付出流汗,奋斗忘我。

朝歌,曾经田园诗般的漫步是那样的宁静和休闲,

淇县,今天突飞猛进的崛起是那样的惬意又和谐。

朝歌风,从琴棋书画音歌舞戏到现代传媒,

旅游热,从鬼谷女娲鱼跃鹿鸣到都市村落,

谋发展,

从木瓜琼琚投桃报李到中美新亚大用永达……

图民生,

从远古神话的传奇到今天日新月异的生活,

这印迹,

就是一条从诗经流传至今的文化脉络。

这趋势,

就是引领朝歌融入国家大发展的宏图方略。

让我们迎着朝阳歌唱吧,

歌唱朝歌我亲爱的故乡。

看那蓝天白云阳光灿烂,

品赏绿水青山鸟语花香。

太行松同我们一起经历风霜,

淇河水同我们一起欢舞歌唱。

美好的未来向着我们召唤,